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第九讲　平面向量
 

　　一、知识网络
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　　二、基本内容：
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　　1.向量的基本概念
　　①向量的定义：既有大小又有方向的量叫做向量。
　　向量的大小也即是向量的长度，叫做向量的模。
　　②特定大小或特定关系的向量：
　　零向量，单位向量，共线向量（平行向量），相等向量，相反向量。
　　③表示法
　　几何法：画有向线段表示，记为[image: image4.png]


或[image: image5.png]


。
　　坐标法：[image: image6.png]


=[image: image7.png]


+[image: image8.png]


=（x,y）。[image: image9.png]


=（x2－x1,y2－y1），其中A（x1,y1）,B（x2,y2）
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　　2.加法与减法的代数运算：
　　①[image: image11.png]


.
　　②若[image: image12.png]


=（x1,y1）,[image: image13.png]


=（x2,y2）则[image: image14.png]


±[image: image15.png]


=（x1±x1, y2±y2）.
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　　向量加法与减法的几何表示：平行四边形法则、三角形法则。
　　以向量[image: image17.png]


=a、[image: image18.png]


=b为邻边作平行四边形ABCD，则两条对角线的向量[image: image19.png]


=[image: image20.png]


+[image: image21.png]


,[image: image22.png]


=b-a,[image: image23.png]


=[image: image24.png]


-[image: image25.png]


，且有[image: image26.png]la] - [B] <o 2| < |o| + |



.
　　向量加法有如下规律：[image: image27.png]


+[image: image28.png]


=[image: image29.png]


+[image: image30.png]


 （交换律）; 
　　[image: image31.png]


+（[image: image32.png]


+[image: image33.png]


）=（[image: image34.png]


+[image: image35.png]


）+[image: image36.png]


（结合律）;
　　[image: image37.png]


+0=[image: image38.png]


　　[image: image39.png]


+（-[image: image40.png]


）=0.
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　　3.实数与向量的积：实数λ与向量a的积是一个向量。
　　①︱λ[image: image43.png]


︱=︱λ︱·︱[image: image44.png]


︱;
　　② 当λ＞0时，λa与a的方向相同；当λ＜0时，λ[image: image45.png]


与[image: image46.png]


的方向相反；当λ=0时，λ[image: image47.png]


 =0. 
　　③若[image: image48.png]


=（x1,y1），则λ·[image: image49.png]


=（λx1, λy1）.

[image: image50.png]e cSa=1y O RE—TERIRE)

)
MEEWE ¢
[=-3]






　　两个向量共线的充要条件：
　　（1）向量b与非零向量a共线的充要条件是有且仅有一个实数λ，使得b=λa.
　　（2）若[image: image51.png]


=（x1,y1）,[image: image52.png]


=（x2,y2）则[image: image53.png]


∥[image: image54.png]
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　　平面向量基本定理：
　　若[image: image57.png]e,



、[image: image58.png]e



是同一平面内的两个不共线向量，那么对于这一平面内的任一向量[image: image59.png]


，有且只有一对实数λ1，λ2，使得a=λ1[image: image60.png]e,



+λ2[image: image61.png]e



. 
　　三点共线定理：平面上三点A、B、C共线的充要条件是：存在实数α、β,使[image: image62.png]


=α[image: image63.png]


+β[image: image64.png]


，其中α+β=1，O为平面内的任一点。
　　4.P分有向线段[image: image65.png]


所成的比：
　　设P1、P2是直线l上两个点，点P是l上不同于P1、P2的任意一点，则存在一个实数λ使[image: image66.png]


=[image: image67.png]
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，λ叫做点P分有向线段[image: image69.png]


所成的比。
　　（1）当点P在线段[image: image70.png]


上时，λ＞0；
　　（2）当点P在线段[image: image71.png]


或[image: image72.png]


的延长线上时，λ＜0；
　　（3）分点坐标公式：若[image: image73.png]


=[image: image74.png]
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的坐标分别为（x1,y1）,（x,y）,（x2,y2）；则[image: image77.png]T+
£
Tty
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（λ≠－1），中点坐标公式：[image: image78.png]X+,
Pt bl
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.
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　　5.向量的数量积：
　　（1）向量的夹角：
　　已知两个非零向量[image: image80.png]


,[image: image81.png]


，作[image: image82.png]


=a,[image: image83.png]


=b,则∠AOB=θ（[image: image84.png]0° <9 <180°



）叫做向量[image: image85.png]


与[image: image86.png]


的夹角。
　　（2）两个向量的数量积：
　　已知两个非零向量[image: image87.png]


与[image: image88.png]


，它们的夹角为θ，则[image: image89.png]


·[image: image90.png]


=︱[image: image91.png]


︱·︱[image: image92.png]


︱cosθ.
　　其中︱[image: image93.png]


︱cosθ称为向量b在a方向上的投影.
　　（3）向量的数量积的性质：
　　若[image: image94.png]


=（x1,y1）,b=（x2,y2）则[image: image95.png]


·[image: image96.png]


=[image: image97.png]


·[image: image98.png]


=︱[image: image99.png]


︱cosθ （[image: image100.png]


为单位向量）;
　　两直线垂直的充要条件是：[image: image101.png]


⊥[image: image102.png]
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·[image: image105.png]


=0[image: image106.png]XX +yy, =0



（[image: image107.png]


，[image: image108.png]


为非零向量）;
　　︱[image: image109.png]


︱=[image: image110.png]


;cosθ=[image: image111.png]el 2]
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.
　　（4） 向量的数量积的运算律：
　　[image: image113.png]


·[image: image114.png]


=[image: image115.png]


·[image: image116.png]


;（λ[image: image117.png]


）·[image: image118.png]


=λ（[image: image119.png]


·[image: image120.png]


）=[image: image121.png]


·（λ[image: image122.png]


）;（[image: image123.png]


+[image: image124.png]


）·[image: image125.png]


=[image: image126.png]


·[image: image127.png]


+[image: image128.png]


·[image: image129.png]


.
　　6.图形变换公式：
　　平移公式：若点P0（x,y）按向量a=（h,k）平移至P（x′,y′），则[image: image130.png]



　　7.几个重要结论：
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　　（i）平面内有任意三个点O，A，B。
　　若M是线段AB的中点，则[image: image132.png]


=[image: image133.png]


（[image: image134.png]


+[image: image135.png]


）;
　　一般地，若P是分线段AB成定比λ的分点（即[image: image136.png]


=λ[image: image137.png]


，λ≠－1）则[image: image138.png]


=[image: image139.png]1+
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，此即线段定比分点的向量式
　　（ii）有限个向量a1,a2,…,an相加，可以从点O出发，逐一作向量[image: image143.png]o4,



=a1,[image: image144.png]


=a2,…,[image: image145.png]


=an,则向量[image: image146.png]


即这些向量的和，即
　　a1+a2+…+an=[image: image147.png]o4,



+[image: image148.png]


+…+[image: image149.png]


=[image: image150.png]


（向量加法的多边形法则）。
　　当An和O重合时（即上述折线OA1A2…An成封闭折线时），则和向量为零向量。
　　注意：反用以上向量的和式，即把一个向量表示为若干个向量和的形式，是解决向量问题的重要手段。
　　（ⅲ）[image: image151.png]


，O是[image: image152.png]AABC



的外心，
　　[image: image153.png]OA+0OB+0C =0



，O是△ABC的重心，
　　[image: image154.png]


，O是[image: image155.png]AABC



的垂心。
　　8..向量的应用
　　（1）向量在几何中的应用
　　（2）向量在物理中的应用
　　8..向量的应用
　　（1）向量在几何中的应用
　　（2）向量在物理中的应用

　　三、例题选讲：
　　例1. 设a、b、c是任意的非零平面向量，且相互不共线，则
　　（a·b）c-（c·a）b=0
　　|a|-|b|<|a-b|
　　（b·c）a-（c·a）不与c垂直
　　（3a+2b） ·（3a-2b）=9|a|2-4|b|2中，是真命题的有（ ）
　　[答疑编号911090201]
　　答案：D 

[image: image156.png]




　　（A）①② （B）②③ （C）③④ （D）②④
　　例2.已知[image: image157.png]e,



,[image: image158.png]e



是一对不共线的向量，若[image: image159.png]


= [image: image160.png]e,



+λ[image: image161.png]e



，[image: image162.png]


= -2λ[image: image163.png]e,



-[image: image164.png]e



，且[image: image165.png]


,[image: image166.png]


共线，则λ=__________.

　　[答疑编号911090202]
　　答案：[image: image167.png]
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　　例3.已知点O是平面上一定点，A、B、C是平面上不共线的三个点，动点P满足：[image: image169.png]


则点P的轨迹一定通过△ABC的（　）.
　　[答疑编号911090203]
　　答案：B 
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　　（A）外心 （B）内心 （C）重心 （D）垂心
　　认识单位向量
　　[image: image171.png]4B
[z



。非零向量a,b的夹角[image: image172.png]



　　例4.如图，平面内有三个向量[image: image173.png]OA ., OB



的夹角为120°，[image: image174.png]o4 soC



的夹角为30°,[image: image175.png]B|OA = OB =1 |OC
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 （λ，μ∈R）,则λ+μ的值为　　　，
　　[答疑编号911090204]
　　答案：6 .
　　[image: image177.png]
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　　例5.在直角△ABC中，CD是斜边AB上的高，则下列等式不成立的是（　　）。
　　[答疑编号911090205]
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　　答：C
　　例6.若向量a与b不共线，[image: image180.png]ah=0, ﬂc:a-[



则向量a与c的夹角为（　） 。
　　[答疑编号911090206]
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　　A.0　　B.π/6　　C.π/3　　D.π/2
　　答：D
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